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Direkte etterspørsel  Q(P) = 1000 – P 

Indirekte etterspørsel  P(Q) = 1000 – Q 

 

 

EGENPRISELASTISITETEN = ETTERSPØRSELSENS PRISELASTISITET  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Etterspørselen etter et gode kalles elastisk (eller relativt elastisk) når den prosentvise 
endringen i etterspørsel er større enn den prosentvise endringen i pris. Da er absoluttverdien 
av etterspørselens priselastisitet større enn -1. 

 

Q(P) = 1000 – P  

Q(P) + P = 1000 

P = 1000 – Q(P) 

Er et mål på hvor responsiv etterspurt mengde Q 
av et gode er for endringer i prisen P.   
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 Etterspørselen etter et gode kalles nøytralelastisk (eller enhetselastisk) når den prosentvise 
endringen i etterspørsel er like stor som den prosentvise endringen i pris. Da er 
absoluttverdien av etterspørselens priselastisitet lik nøyaktig -1. 

 

 Etterspørselen etter et gode kalles uelastisk (eller relativt uelastisk) når den prosentvise 
endringen i etterspørsel er mindre enn den prosentvise endringen i pris. Da er 
absoluttverdien av etterspørselens priselastisitet mindre enn -1. 
 

 

 

 

Elastisk:    E Q,P > -1 

Nøytralelastisk:   E Q,P = -1 

Uelastisk   E Q,P < -1 

 

Elastisk:                           1 −
ଵ଴଴଴

ொ
> −1 

                                                −
1000

𝑄
> −1 − 1 

−1000 >  −2𝑄 

                                                        2𝑄 >  1000 

                                                     𝑸 > 𝟓𝟎𝟎 

 

Nøytralelastisk:  1 −  
ଵ଴଴଴

ொ
=  −1 

                                                    − 
1000

𝑄
=  −1 − 1 

                        ଵ଴଴଴

ொ
= 2 

                           𝑸 = 𝟓𝟎𝟎 

 

Uelastisk:   1 −
ଵ଴଴଴

ொ
< −1 

                                                      −
100

𝑄
< −1 − 1 

                                                         𝑸 < 𝟓𝟎𝟎 

Priselastisiteter er nesten bestandig negative, det vil 
si at etterspørselen etter et gode går ned når prisen 
øker, og vice versa. 
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Direkte etterspørsel  Q(P) = 1000 – P 

Indirekte etterspørsel  P(Q) = 1000 – Q 

Inntekt R = P * Q 

 

Den første metoden: 

R(Q) = P (Q) * Q 

R(Q) = (1000 – Q) * Q 

R(Q) = 1000 Q – Q2 

 

 

MR(Q) = 
ௗோ(ொ)

ௗொ
 = 1000 – 2Q 

 

MARGINALINNTEKT = GRENSEINNTEKT 

 

 

 

Eller den andre metoden: 

Hvis den indirekte etterspørselen er lineær:  P(Q) = a – Q 

Så gjelder dette for marginalinntekt/grenseinntekt: MR(Q) = a – 2Q 

 

Så: 

Indirekte etterspørsel  P(Q) = 1000 – Q 

Marginalinntekt  MR(Q) = 1000 – 2Q 

 

Inntekt som funksjon av mengden.  

Et utrykk for marginalinntekten som funksjon av mengden.  

Betegnelse på den økningen i inntekt produsenten oppnår ved å produsere én ekstra enhet av 
godet. Vi finner grenseinntekten ved å derivere inntekten med hensyn på produksjonsmengden.  
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Elastisk:    E Q,P > -1     -3 > -1 

Nøytralelastisk:   E Q,P = -1     -1 = -1 

Uelastisk   E Q,P < -1              -0,6 < -1 

 

Elastisk:   1 −
ଵ଴଴଴

ொ
= −3 

                                                    − ଵ଴଴଴

ொ
= −3 − 1 

                                                    ଵ଴଴଴

ொ
= 4 

                                                            𝑸 = 𝟐𝟓𝟎 

MR(Q) = 1000 – 2Q 

MR(250) = 1000 – 2*250 = 500 

 

Nøytralelastisk:  1 −
ଵ଴଴଴

ொ
= −1 

                                               − ଵ଴଴଴

ொ
= −1 − 1 

                                                    ଵ଴଴଴

ொ
= 2 

                                                            𝑸 = 𝟓𝟎𝟎 

MR(Q) = 1000 – 2Q 

MR(500) = 1000 – 2*500= 0 

 

Uelastisk:   1 −
ଵ଴଴଴

ொ
= −0,6 

                                                    − ଵ଴଴଴

ொ
= −0,6 − 1 

                                                    ଵ଴଴଴

ொ
= 1,6 

                                                            𝑸 = 𝟔𝟐𝟓 

MR(Q) = 1000 – 2Q 

MR(500) = 1000 – 2*625= -250 

 

Resultatene er som forventet. 

 Enhetselastisk (nøytralelastisk)  
etterspørsel henger sammen med 
marginalinntekt lik null.  
 

 Elastisk etterspørsel gir positiv 
marginalinntekt.  
 

 Uelastisk etterspørsel gir negativ 
marginalinntekt. 
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Nyttefunksjonen:   ⋃(𝑥, 𝑦) = 𝑥 ⋅ 𝑦 

Inntektsforbruket- begrensning: 10𝑥 + 20𝑦 = 1000 

 

Finner utrykket for den ene variabelen for eksempel x(y).  

     10𝑥 + 20𝑦 = 1000 

     10𝑥 = 1000 – 20 𝑦 

     𝒙 = 𝟏𝟎𝟎 −  𝟐𝒚 

Setter det utrykket inn i nyttefunksjonen for å se den optimale godekombinasjonen som gir maksimert 
nytte (nivå): 

     ⋃(𝑥, 𝑦) = 𝑥 ⋅ 𝑦 

     ⋃(𝑥, 𝑦) = (100 − 2𝑦) ⋅ 𝑦 

     ⋃(𝑥, 𝑦) = 100𝑦 − 2𝑦ଶ 

Tar den deriverte for å finne maksimum til dette utrykket: 

     ⋃′(𝑥, 𝑦) = 100 − 4𝑦 
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Setter den deriverte lik null, fordi stigningstallet til tangenten i maksimeringspunktet er lik null, og 
stigningstallet til tangenten er lik den deriverte til en funksjon: 

     ⋃′(𝑥, 𝑦) = 100 − 4𝑦 = 0 

     100 − 4𝑦 = 0 

−4𝑦 = −100 

                                                                                      𝒚 = 𝟐𝟓 

Siden vi har tall verdi for den ene variabelen nå (𝒚 = 𝟐𝟓) så kan vi finne tall verdi for den andre variabelen: 

     𝑥 = 100 −  2𝑦 

     𝑥 = 100 −  2 ⋅ 25 

           𝒙 = 𝟓𝟎 

Figuren under illustrerer løsningen: 

  

 

 

 

 

 

  

Denne typen problemer kan mer 
generelt løses med det som kalles 
Lagranges metode. 
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Den nye optimale godekombinasjonen kan vi finne slik som over. 

     
𝒚

𝒙
=

𝟏𝟐

𝟐𝟎
 

     𝑦 =
ଵଶ

ଶ଴
𝑥 

     𝑦 =
ଷ

ହ
𝑥 

Setter utrykket y(x) inn i nytte funksjonen som skal også være lik som vi oppnår ved den gamle 
godekombinasjonen: 

Dvs.  x = 50 
          y = 25 
 

⋃(𝑥, 𝑦) = 𝑥 ⋅ 𝑦 

⋃(𝑥, 𝑦) = 50 ⋅ 25 = 1250 

 

𝑦 =
ଷ

ହ
𝑥     𝑦 =

ଷ

ହ
𝑥 

⋃(𝑥, 𝑦) = 𝑥 ⋅ 𝑦 = 1250   𝑦 =
ଷ

ହ
 ⋅ 45,64  

⋃(𝑥, 𝑦) = 𝑥 ⋅
ଷ

ହ
𝑥 = 1250  𝒚 = 𝟐𝟕, 𝟑𝟗 

𝑥 ⋅
ଷ

ହ
𝑥 = 1250    

ଷ

ହ
𝑥ଶ = 1250   

𝒙 = 𝟒𝟓, 𝟔𝟒   

 

 

 

 

12𝑥 + 20𝑦 = 𝑍 

    12 ⋅  45,64 + 20 ⋅ 27,39 = 𝑍 

    𝑍 = 547,68 + 547,80 

    𝑍 = 1095,45 

Prisinflasjonen ved kjente nyttefunksjonen: 1095,45 / 1000 = 9,5%  

Den nye optimale godekombinasjonen ved ny pris på gode x, 
men med likt nyttenivået på 1250.  

Inntekten (Z) som kreves for å kunne nå likt nyttenivået på 1250 ved den 
nye optimale godekombinasjonen:   x = 45,64   og    y = 27,39   (mengde) 

og  pris for x – 12 og y – 20. 
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Vi kan da finne substitusjonseffekten og inntektseffekten uttrykt ved endringer i etterspørselen etter 
de to godene: 

 

Etterspørselen etter gode x:  

 På grunn av substitusjonseffekt:  ---> faller fra 50 til 45,64 
 På grunn av inntektseffekt:  ---> faller til 41,67 

 

Når vi holder inntekt likt på 1000 vil den optimale godekombinasjonen se slik ut: 

𝒚

𝒙
=

𝟏𝟐

𝟐𝟎
 

     𝑦 =
ଵଶ

ଶ଴
𝑥 

     𝑦 =
ଷ

ହ
𝑥 

Setter utrykket y(x) inn i inntekt (begrensningen av bruk av inntekten på godene): 

 

 12𝑥 + 20𝑦 = 1000    𝑦 =
ଷ

ହ
𝑥 

12𝑥 + 20 ⋅  
ଷ

ହ
𝑥 = 1000    𝑦 =

ଷ

ହ
 ⋅ 41,67 

24𝑥 = 1000      

 𝒙 = 𝟒𝟏, 𝟔𝟕     𝒚 = 𝟐𝟓 

 

Etterspørselen etter gode y:  

 På grunn av substitusjonseffekt:  ---> faller fra 25 til 27,39 
 På grunn av inntektseffekt:  ---> faller til 25 

 

  

Substitusjonseffekt: Effekt på etterspørselen etter et gode når prisen på godet endrer seg, og når dette 
utelukkende skyldes endring i det relative prisforholdet mellom godene.  

Inntektseffekten: Effekt på etterspørselen etter et gode som utelukkende skyldes endring i realinntekt.  
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Tilleggsnotater: 
 

Substitusjons- og inntektseffekten 

Vi antar at konsumenten vil velge å redusere sin etterspørsel etter et gode når prisen på gode øker. La 
oss se nærmere på denne kjøpsbeslutningen til konsumenten. En prisøkning på et gode vil normalt 
påvirke beslutningen om kjøp av godet gjennom følgende to effekter på etterspørselen: 

 

 Den ene effekten skyldes at det relative prisforholdet mellom godene blir endret som følge av 
prisøkning på godet. Konsumenten vil av den grunnen velge å redusere etterspørselen etter 
det godet som er blitt relativt dyrere, og øke etterspørselen etter det godet som er blitt relativ 
billigere. Vi kaller denne effekten på etterspørselen etter godet for substitusjonseffekten. 
 

 Den andre effekten skyldes at mulighetsområdet eller realinntekten til konsumenten er 
redusert. For konsumenten vil det derfor bare være mulig å konsumere den samme mengden 
av gode som før ved å bruke mer av inntekten på det godet. Konsumenten vil derfor ha mindre 
igjen til kjøp av det andre godet. Vi kaller denne effekten på etterspørselen etter godet for 
inntektseffekten.  
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Vi kaller goder som dekker samme behov, for alternative goder. Dersom det derimot er slik at godene 
må konsumeres samtidig, som tilfellet vil være mellom ski og staver, oppstår motsatt effekt. Redusert 
pris på det ene godet, ski, vil nå føre til økt etterspørsel med påfølgende høyreskift i etterspørselen 
etter det andre godet, staver. Vi kaller slike goder for komplementære goder. Når det gjelder inntekt, 
vil det normalt være slik at økt inntekt fører til økt etterspørsel  og høyreskift i etterspørselen etter 
godet. Slike goder kaller vi for normale goder. I motsatt fall kaller vi godet for et mindreverdig gode. 
Godet må i så fall være et gode en ønsker å redusere etterspørselen etter bare en får bedre råd.  

 

Svar:  

Prisøkning på et gode innebærer en reell reduksjon i inntekt. I dette tilfellet reduseres etterspørselen 
etter begge goder som følge av inntektsnedgang. Det er kjennetegnet for normale goder der 
etterspørsel øker med økende inntekt og synker med synkende inntekt. For mindreverdige goder har 
vi derimot at etterspørsel synker med økende inntekt og øker med synkende inntekt. 

 

Indifferenskurve: Samling av alle godekombinasjoner i godediagrammet som gir konsumenten same 
nytte. 
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1-B: Nivået av nytte er kun knyttet til forbruket av gode A, kurvene er derfor rette linjer. 

 

 

 

 

 

 

2-F: Økning i forbruk av gode B over et visst nivå øker ikke nivået av nytte. 

 

 

 

 

 

 

3-D: Hvis en er indifferent til forholdet mellom gode A og B blir kurvene lineære, men fallende. 
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4-C: Fallende MRS skal vise en uvilje til å bytte ut gode A med gode B hvis forbruket av gode A 
allerede er lavt, man må ha mer av gode B for å kompensere for tap av gode A jo mindre man har av 
gode A. 

 

 

 

 

 

 

 

5-E: Forbruk av gode A over et visst nivå må bli kompensert for med økt forbruk av et gode B. 
(Negativt bidrag til nytte.) 

 

 


